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- Discours du Chef du Gouvemement, M. Antoni Martf Petit -

New York, le 24 septembte 2016

Monsieur le Secr&ake g&a&d,

Monsieur le Prgsident,

Mesdames et Messieurs,

Cette annie encore, l'Otganisation des Nadons Uniesa convoquÿ tons les pays ÿ pattidper

cette Assemblfie gÿn&ale qui, disons-le ainsi, constitue une sorte de parlement mondiaL

Cette annEe encore, nous avons la possibilitfi de fake le point sur les avancfies et les

dÿconvenues clue nous avons cormnes au couts de cette grande mission conjointe qu'est la

• promotion de la paix, de la s4cudtÿ et du respect des clroits de l'homme, Cette atmfie

encore, nous nous r&nissons id pout gtÿe ÿ la lois critiques et exigeants (exigeants envers

nous-mÿmes), mais aussi pour rÿfl4chir sur le besohl de t&xover et d'amfliorer le systÿme

de l'Organisation des Nations Unies,

Et pr&is4ment, le seul fair de pouvoS: dire << cette anrÿe encore >> est-en sol une rfinssite.

Au-ddÿ des succfis et des {checs de ces demiÿres ann&s, le simple fait que pros de

200 Etats sonverains renouvellent symboliquement lent engagement envers les Nations

Unfes constitue une raison d'esp&er pour tous ceux qui, comme les Andottans, croient

refinement darts le multilat&disme, et dans Ia nficessitÿ de promouvoit la paix, ia sÿcuritÿ et

la justice.
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En effe% tout au long de ses plus de 70 ms d'existenee, les Nations Unies n'ont pus {tf un

acteuÿ passif ni ÿm fl{ment statiquet.Bien au contÿaire : l'Organisation des Nations Uiÿes a

su dlargir sa mission, rendre ses objeFtiEs plus ambitieux et obtenir des r&ulmts tangibles.

L'Organisaffon des Nations Unies a' tit{ cr{{e pou:c promouvok la paix, la s{cutitÿ et les

&:oits de l'homme. Mais au fil des ans,' d]ea ÿtargi son cÿarnp d'action aria de devenJr ce

qu'e]le est aujourd'hui : une grande assemblÿe qui rÿunit les peuples du monde entier avec

pour objectif que ces derniers r&olvent ensembte les pmbl{mes qui ]es a£fecte tous.

Ces 12 demiers tools, nous avons contm des avancfies consid&ables suÿ le plan

muttilat&al : il y a tout juste un an, en septembre 20i5, nous avons fn<f ensemble les

Objectii's de Dÿvdoppement Duÿable, recueillis clans l'Agenda 2030. Qudques mois plus

tard, ia communautd intemationale, sons I'impulsion et la direction de Ia R@ublique

frangaise, a d{montr{ sa capacitf ÿ spficifieJ: et ÿ dolaneJ: ua contenu ÿ ces obiecfifs en

r{cligeant et en signant l'Accord de Paris su= le changement climadque.

Pouÿ suivre le sillage des Nations Unies, FAndorre a cette ann&-lÿ dÿdid son Universitf

d'&ÿ aux Objectifs de Dÿvdoppement Durable reeueillis duns I'Agenda 2030. Pendant une

semaine, Andorre la Vieille a accueilli its rfflexions et its dÿbats d'experts et de

repr&entants instimtionnds, tds que le Secÿ&aire gÿn&al du Conseil de l'Europe et

2 Sect{takes gfinÿraux adiomts de l'Organisation des Nations Units.

Duns notre pays, l'Universitf d'&ÿ marque la repxise des cours aprÿs les congÿs d'{tÿ. Cette

annie, nons avons souhaitÿ dÿbut6 cette reprise en ÿc{afEtrmant et en d{montrant notre

engagement envers its valeurs du multilat&alisme et de la coop&ation intemationale. Et

pouÿ eda, nous avons voutu mettte t'accent sur un aspect patticuiieÿ : l'fducation. Ainsi,

nous avons choisi l'Univeÿsitÿ d'&{ pout rendre visible aux yeux de toute l'Andm:m notre

engagement envers l'Agenda 2030.

Tons les Objectifs de Dfiveloppement Durable out le mÿme niveau de prioritfi. Mais

l'{ducafion de qualit{,i'objecÿif num&o 4, rev& une double impoÿ-t,ÿmce : d'une part, i! s'agit

d'un objectif en sol, ditectement liÿ ÿ la DEclaration universdle des droits de l'homme et ff

ta Convention sur les droits des enfants ; d'antre part, Jl s'agit aussi d'un moyen qui permet

d'atteindre les autres obiectifs.

Lots de l'adoption de l'Agenda 2030, i'Assembt4e gdn{rate a soulign4 le besoin d'atteindre

ces obiecti£s par des raises en oeuvre concr&es et de rechercher l'imptication de tons les



acteurs, outÿe celle des institutions publiques, au sein de cetre ambideuse entrept:ise. Pout"

cela, une telle implication globale, depuis les individus et ies institutions locales jusqu'aux

gÿandes organisations intemalionales, requiett d'un outil cld tel que l'fiducation.

Le grand ddiÿce de principes et de vaieats des Nations Unies est bfiti sue une id{e forte :

nous devons rfisoudre ensemble les probl&mes quinous affectent tons; les probRmes

mondiaux requi&rent des actions coordonndes au niveau mondial. I1 est certain qu'un

monde globalis& a besoin d'instimtions globales, de normes globales et de solutions au

niveau mondial. Mais l'intÿgralit5 de cette architecture n'est qu'un colosse aux pieds d'a@e

si les nonvelles ggn{tations ne sont pas {duqu{es ÿ Ia ckoyennetÿ globale. Un moade

globalis& a besoin de citoyens mondiaux.

Monsieur le Pr&ident,

Mesdames et Messieurs,

Ei: ce qui conceme la {utte pour atteirÿcke les Objectifs de D&e!oppement Duÿable,

l'Andorre met l'accent sur l'{ducation ; sur le fair de rencke l'dducation de qnalitfi accessible

tons - un. objeclSf en soi- mais aussi sur la promotion de l'ÿducation ÿ ia dtoyennetÿ

globale, :me citoyennet4 sensibilis& aux d{fis et aux oppormnit& de notre monde, ÿ la

protection des &tits de l'l-tomme, ouverte et prfiparfie au dynamisme de n0tte temps.

Tout au long de ces demi&res ann&s, le Gonvemement que je ditige a fait de l'dducation

l'axe central de la politique ext{tietÿce de l'Andorre sur le plan multilat&al. Cela a && le cas

10rsque l'Andorre a assurfi la pr&idence du Conseil de 1'Europe entre 2012 et 2013, torsque

l'Andorre a adh&& ÿ l'Initiative mondiale pouÿ l'ÿducation avant tout (G/obaltTducation First

Inifialive ÿ GEFI) promue pat" le Sect&aide g{nÿtal M. Ban Ki-Moon, ainsi que dans le cadre

de la Colrÿrmnaut{ ib&o-am&icaine et de t'Organisation intemationale de la francophonie.

L'Andorre continuera de fake de Fÿducation l'une de ses ptiorit& en taut que membre du

Conseil ÿconomique et sodal de l'Organisation des Nations Unies, ainsi qa'au sein de

toutes les instances mnltilatfirales traitant du sujet de i'fiducation. Eu effet, conform&nent

Fobjectif num&o 17 de FAgenda 2030, FAndoÿe est consdeute de ta n{cessitÿ de

echercher des alliances avec d'autt'es pays, de mener des actions coniointes, et aussi

d'dtablir des partenariaÿs entt'e le secteur pub]Jc et te sectenr privY.



Laissez-moi vons donner un exemple rÿcent de Faction de I'Andorÿe sur le plan

muItilat&al. La 25ÿn'ÿ Conf&ence ib&o-am&icaine de Mimstres d'Educat{on s'est tenne en

Andorre il y a denx semaines. Au coups de cette m&nion, les gouvernements ib&o-

am&icains se sont engag& ÿ promouvoiÿ la mobilitÿ de tous leurs &udiants. Line

convention signÿe enÿe les gouvemements, le Secretariat gÿn&al ib&o-am&ÿcain,

l'Oi%anisation des ]ÿtats ib&o-am&icains pour l%ducafion, la science et la cuituÿe, et le

ConseiI universitaire ibÿro-am&icahÿ £avorisera la mobititÿ des &udiants universitaires dans

la Communaut{ ib&o-amdricaine, qui i*egroupe ÿ t'heure actuelle 22 Etats membres de

plein ckoit. La volontÿ des signataires est d'atteinch'e le chiffre de 200 000 {tudiants

universitaires en mobiÿtÿ d'ici i 2020.

Chaque lois que nous traitons du sujet de l%ducafion, l'objectif est double : il s'agit d'une

part d'encourager l'&,hange d'exp&iences afin d'am{liorer la qualit8 de nos systSmes

{ducatifs respectifs ; d'autte part, et ced est ÿ&s certainement le point te pins important,

nous voulons que nos jeunes ptennent conscience que lent" r&Iit{ et ieuÿ avenir ne sont pas

limit& pÿ les frontiÿres du pays oli ils sontn&, mais qu'ils sont des dtoyens d'une soci&ÿ

mondiale. D'une certaine mani&re, nous suivons la ÿace du programme Erasmus en

Europe. En effet, quds sont les ÿlÿm_ents qui out te plus favorisÿ la construction

eumpÿenne ? Est-ce que ce sont les ÿglements et les directives qui composent 1'arsenal de

l'Union europ&nne ou est-ce que ce sont tons ces jeunes qui, pendant des d4cennies, out

ef£ectud nne pattie de leuÿs dmdes nnive*sitaires dans d'autres pays eump&ns et qui

aujouM'hui se sentent europdens ?

Les jeunes ne veulent pas s'isoleÿ. Et nous qui sommes ici pÿ&ents, qui appal"tenons, pour

la plnpart d'entre nous, i une g{n&ation dont la ]eunesse est d6sormais J:ÿvolue, nous

devons, chaque jour, fake preuve de plus de g&&'osit{ et d'ouverture d'esprit, parce qne

l'avenit de nos jeunes, Uavenir de nos pays et l'avenk de notre monde en d@endent. Si

nous {duquons nos ieunes ÿ la citoyennetÿ mondiale, nous poseÿcons alors les bases d'un

monde bien plus ouvett, coop&at{f et juste.

Conform4ment ÿ la philosophie de 1'Agenda 2030, l'Andorre ne limite pas son action en

faveur de Fÿducation de qualit6 aux hÿstances multilatÿtales, mais agit ÿgalement an niveau

local.



Et cette action locale commence par la chance qu'ont les Andorrans, et c'est en ces termes

qu'il faut en parleÿ car il s'agit bd et bien dune chance, de disposer de 3 systÿmes ÿducatifs

publics gtamits, qu'ils peuvent choisir librement : le systÿme espagnol, le systÿme franÿais et

&ducative pturietle avec une composante intemationale marqufie.

pattie de 1ÿ, Its Andoÿans out 4tÿ des pionniet's, au sein de leur propre systÿme ÿducatif,

darts l'instauration de ce qui s'appelle i'approche par comp&ences : un modÿIe qui cherche

d@asser l'ancien concept d'ÿducation en taut qu'accmnalation de connaissances, pour se

concentter sur une ÿducalion vat comme un ensemble de capacit& et d'aptimdes

permetmnt d'app]iquer ces dites connaissances. En effet, l'important n'est pas de savok,

mais de penser ; nous ne voulons pas former des encydopfidies, mais des citoyens.

t

Des citoyens qni puissent grandir dans un monde qui chmage [ grande vitesse ; qui sachent

r&gir de mani&e adequate face aux &ÿnements pr&us et impr&us ; qui n'aient pas pent

du changement, du dynamisme et de l'ouvertm'e.

Cela fair d4jÿt un certain hombre d'mm&s que l'Andorÿe utilise l'approche pat comp&ences

tÿansversales dans le domaine de l'ÿducation. Aujourd'hui, prÿdsÿment patce qu'iI faut

duquer [es jeunes h la dtoyennetÿ globale, nous voulons aUer encore pIus !tin : l'Andorÿe,

en coordinati6n avec le Conseil de l'Europe, va mettte en oeuvre des progtammes de

formation aux valeurs dÿmocratiques. EiIe va 4galement mettme en place des systgmes

permettant d'4valuer les capacit& eties aptitudes de ses jeunes dans ce domaine.

Pourquoi ne pas r4fldchiÿ ÿ un engagement au nÿveau mondial en xnÿe d'4duquer les jeunes

aux p£ndpes et aux valeuts des Nations Unies, et, plus spÿcifiquement, aux Objectifs de

D4vdoppement Duÿable recndllis dans t'Agenda 2030, puisqu'en 2030, ce sontces jeunes

qui seront assis ÿt cette Assemblÿe gfn&ale ?

Monsieur le Pr&ident,

l'vfesdames et IVlessieuzs,

La grande dialectique de nott'e temps ne r&ide pas, comme par le passfi, dans un conflit

entre la droite et la gauche, ne consiste plus en une politique des blocs, propÿe ÿ la Guerre

froide, qui, heureusement, est dÿsormais loin derriÿre nous. La gmnde dialectique de notÿ'e

temps r&ide dans le conflit entt-e onvet'mre et fermeture, entre ceux qui souhaitent un



monde ouvert, transparent, coop&atif, dynamique et avec des institutions multilat&ales

foÿ:tes, et ceux qui veulent un monde fermi, opaque et stadque, dans lequd chaque pays ne

prend exclusiveanent en compte que ses propres int&&s.

La voie de l'ouverture, de l'engagement, de la nfigodadon et du mnlflat&atisme est celle

que nous avons ouverte et suivie pendant des d&ennies sous F4gide de FOJ:ganisation des

Nations Unies. ]Ca vole de la fermemre est un rÿflexe de crainte, die est la recette du

populisme et de l'opportunisme. Face ÿ une crise &onomique mondiate : le l-epli sur soi et

ie protectionnisme. Face i une menace quant ÿt la sÿcuritÿ mondiale : la fermeture des

frontiÿres. Face ÿt un d6fi tel que te changement climatique : l'attitude 4goiste de ceux qui

font cavalier setd, qui attende,lt que ce soient Ies autres qui fournissent des efforts. Telie est

la rÿponse du populisme : les responsables, ce sont les autres ; nons devons nous isoler

d'eux. Mais clans une sod&ÿ mondialis4e, parleÿ ÿ< des autres >> revient i parler de nous-

met-fl_es.

Toutes les personnes pr&eIltes ÿt cette Assembl4e g4n4rale sont rÿunies ici pour renouveler

lent confiance clans la voie multilat&ale. Pour continuer ÿ mettre en pratique la maxime

selon laquelle les enjeux mondiaux requi&ent des r4ponses au ,liveau mondial.

,:,        'La Principautÿ d'Andorre renouvelle aujourd'hui sa foi dans ja voie muttitat&ale. En effet,

c'est au sein d'instances telles que cette Assemblÿe gÿn&ale qu'un pays td que le rÿ6tre, qui

mesure 478 kilomÿtres caÿr& et compte ÿ peine plus de 70 000 habitants, est sur un pied

d'4galitÿ avec le reste des nations de ilotre monde. ]£t une voie qui n'est pas seulement

rtl4torique : depuis des annÿes, nous pardcipons ÿ des actiolts coordonn&s et fiquilibrÿes

qui impliquent l'ensemble de la co,nmunantÿ intemationale°

Nous l'avons d6montx6, amplement je pense, en participant ÿ tousles efforts visant

consttazire une dconomie mondiale plus coop6ÿative, transparente et juste. Au conrs des

5 derldhres ann4es, !'Andorre a ouvert son {conornie aux investissements &rangers, eIle a

ocÿ'oyÿ des &oits 4conorniques ÿ tons ses r&idents intemationaux, rile a mis en place un

systÿme fiscal analogue ÿ celui d'auttes pays confot'm&nent aux rÿormes intemationales, die

a rfalisÿ des avanc&s progressives en read're d'ÿchange d'hafonnations fiscals, doter Ie

pohat culminant sera, l'ann4e prochaine, l'4change automatique d'informatiolls fiscales au

sein de I'OCDE et de l'Union europdenne, et die a &abli un ensemble de conventions

visant ÿ 4liminer les doubles impositions afin d'internationalisez son modhle ÿcoizomique.



Pax ailleuts, conjointement avec Monaco et Saint Matin, l'Andorÿe est en couts de

nÿgociation avec l'Union europEenne en ÿle d'un accord d'association qui permette la

pleine participation de l'Andorre an marchE int&ieur europ&n.

En effet, nous avions et nous avons besoin de moderniser et de diversifier notre ÿconomie.

Mais nous avons Egdement. la conviction, la conviction profonde, qu'un monde off les

t-elations Economiques et commerciales sont plus intenses est, paÿ natnre, un monde pins

coop&atif et moins EgoYste. Un monde plus enclin ÿ la paix, h la concorde, ÿ la r&olution

nÿgoci& des conflits, et an respect des droits et des libert& des personnes.

C'est avec cette mgme confiance dans les actions mondiales qne nous avons particip4

l'ann& derniÿre ÿ ia COP 21, qui a permis la signature de l'Accord de Paris sur le climat.

Dans les semaines qui viennent, nons proposerons la ratification de cet Accord h notre

parlement.

C'est anssi dans ce mÿme esprit qu'il nous faut aborder la question des mouvements

massifs de rÿfugi& et de migrants, qui est devenue l'un des grands dÿfis de notre toque.

Ce drift dolt gtre abordÿ sous Pangle de la rfgutation ÿ la lois internationale et locale des

flux migratoires et du droit d'asile, de Ia r@artition ÿquitable de i'impact clue peut

reprfsenter l'accueit d'un contingent important de personnes d@lac&s, et de ia vigilance

dont il faut faire pteuve pour garantir te respect des &oRs et de la dignitÿ des personnes

d@lacfies.

Ainsi, et pout reprendre mes propos d'il y a qudqnes instants sut PEducation, je salue le fair

que la rÿunion de haut nivean sur les mouvements massifs de r{fugi& et de migrants du

19 septembre dernieÿc air {gatement mis en avant le besoin de construire un r&it positif de

l'immigration. L'Andorre, qui a &4 une terre d'accueil pour de nombreÿses families

pendant des d{cennies, est un bon exemple de ce rdcit positi£ Comme le sont Egalement,

j'en snis convaincn, de nombrenx pays repr&ent& ÿ cette Assemblÿe gÿn&de. 2via.is pour

que ce r{dt ttouve un Echo, ii faut une Education aux valenrs de respect de la diversitfi, il

rant former des dtoyens du monde qui ne craignent ni la cliff6rence ni le changement

L{ off le populisme souhaite protectionnisme et fermetnre &onomique, nous choisissons

l'ouverture et une plus grande intÿgCation des &onomies nationales. Lh oh le populisme

voudrNt nier tes preuves scientifiques du changement ctimadque et tourner le dos au

problÿme, nous choisissons l'engagement, les actions concretes et mesurables.



Lÿt off le populisme voudrait fermer des frond4res, 6lever des tours et exacerber la peur de

la cliff&ence, nous choisissons la dignitÿ des personnes, Ia rfigulation et l'ÿducation ÿ ia

cltversitfi.

Monsieur le Pr&ident,

Mesdames et Messieuts,

La pr&ente Assemblÿe grin&ale est ta demi&re ÿ se tenb en pJc&ence de Monsieur Ban I#d-

moon en rant clue Secrgtaire g&nÿral de l'Organisation des Nadons Unies. Ptusieuts des

orateuts qui m'ont prficÿd& ces demiers jours ÿ cette tribune, out soulignfi Ie parcours et les

rfiussites de l'actuel Secr&aire g&&al tout au 10ng de cest 0 demi&res ann&s.

M. Ban Iÿd-lvfoon a fit{ le Secÿc&aSce gdn&at de la raise en ceuvÿ:e effective des Obiectifs du

MillEnabe pour le D&eloppement, il a ÿtd ÿ l'origine de l'Agenda post-2015 et un fildment

dE de la rdance de la stmtdgie multilat&ale dans la lutte contÿe ie changement climatique,

dont le point culminant a &g l'Accord de Paris. Arrive an bout de ses 10 annEes de mandat,

il nous Iaisse une vole dairement tracde, matqu& par les Objectifs de Dÿvdoppement

Durable de t'Agenda 2030. M. Ban Ki-moon sera donc un acteut fondamental pour

comprencke et exptiquer ce qn'est ['Otgatÿsadon des Nadons Unies, et avec ere la

communautE intemationale, tout au long du pretÿer ders du ÿe sificle.

Mais pour les Andorrans, M. Ban Igi-moon aura aussi ÿtÿ le premier Sect&abe ggnÿral des

Nations Unies ÿ effecmer une visite o£ffcidle en Andorre et ce, en awil 2013. Et les

Andorrans out suivi ses enseignements : si 1'Education est le ffl conducteut dune grande

parde des actions multilat&ales de l'Andorre, c'est aussi grÿce i I'insistance du Secr&aiÿ:e

g{nÿral, au cours de ses 10 ann&s de mandat ÿ ia t&e de l'Organisadon des Nations Unies,

pout" que l'4dncation, l'fiducaffon de qualitÿ, l'fiducadon pour tons, stir Fun des axes

prineipaux de son action,

Conmae je t'ai indiqud ff M. Ban Iÿmoon lots de sa visite en Andorre il y a trois ans et

demi, l'Organisaffon des Nations Unies pourra toujouts compter suÿ l'Andotre dans sa

mission coliecdve pout la construction d'un monde plus padfique, pins sÿr et plus jnste°

Je VOUS J2eiYlercÿe.


